

# 玻璃骨精鋼志放異彩

## 卓詠冀讀法律助弱勢 智航盼執教鞭春風化雨

### 文憑試放榜

應屆文憑試考生何卓詠、老智航同樣是先天成骨不全症患者，骨頭容易碎裂，志氣卻堅如精鋼。前者曾因跌倒留醫一年半，後者先後進手術室逾20次，軀體孱弱，但他們不甘做「玻璃娃娃」，因此手指關節變形的卓詠頂住「甩骹」痛楚，力戰文憑試；智航則是本港殘奧港隊代表，在乒乓球檯上大放光芒。考試成績昨日揭盅，兩人的最佳5科分別取得30分及17分，能在崎嶇的成長路中取得佳績，令人由衷敬佩。

香港文匯報記者 鄭伊莎、柴婧



何卓詠與母親昨日接過文憑試成績單，對考獲佳績感興奮。香港文匯報記者鄭伊莎攝

### 腦癌身癱十一載 重考入讀副學士

香港文匯報訊（實習記者 林浩賢）疾風知勁草。香港紅十字會轄下兩所為身體弱能學生而設的學校，今年共有28人突破身體障礙完成文憑試，絕對經得起考驗。其中蔡璋庭已是第二次「出征」，他於2006年罹患腦癌，多次接受化療和電療，逃過一劫後，左半身卻從此癱瘓、記憶力受損，其學習的困難，不難想像。在家人及老師鼓勵下，他克服障礙，文憑試取得11分，並已獲大專優先取錄，新學年升讀社會科學副學士課程。

在甘迺迪中心唸書的璋庭坦言，曾想過放棄學業，「腦部受損影響了我的邏輯思考能力，正常人計一條簡單算式只消幾秒，我可能一直計錯。」為彌補有關問題，他努力操練歷屆數學科試卷，若遇上難題就主動發問，又勤抄筆記，每日溫習7小時。

雖然今屆只考獲22232，與上屆分別不大，但由於數學科合格，已令他很滿意。他形容今年是「豐收的一年」，除了數學科有進步，他亦獲得香港島傑出學生獎以及尤德基金學生獎。

璋庭的父親亦很滿意兒子表現，母親蔡太太亦大讚兒子「與昔日的自己比較，已經跨進一大步。」兩人皆希望兒子能繼續跨越障礙，發揮所長。即將升讀港大專業進修學院的璋庭，想成為社工或教學助理，回到母校幫助其他學生。



蔡璋庭的父母昨日寄望兒子能繼續突破自己。香港文匯報實習記者 林浩賢攝

基督教宣道會宣基中學的何卓詠，來自小康之家。甫出生就被證實患上先天性成骨不全症，俗稱玻璃骨，骨頭遭到輕微碰撞，便很容易斷裂及骨折，痛楚難耐。小妮子早知自己「與眾不同」，但卻未意識到這頑疾的可怕。直到6歲時，她與其他孩子玩耍時不慎跌倒，大腿骨折令她要留醫一年半，「我這才意識到自己的骨頭如此脆弱」。自此，卓詠要長坐輪椅，母親也辭工，全天候陪伴在側，在她上課時坐在課室外等候。

### 憂復原需時 忍痛推遲手術

中三時，卓詠再度因跌倒入院，住院兩個半月。當時正值要選科，呆在病床上的她十分徬徨，幸得熱心同學自發為她抄筆記，老師又將講課錄音，助她追上進度。

由高中起放學後，長坐輪椅的她雖已十分疲倦，但仍然堅持補課，回家再溫習至深夜，「我沒什麼可以做到，唯一就是讀好書，不能辜負大家，這是報答他們的最好方法」。不過，長期執筆學習，令卓詠的手指關節勞損變形，有時更會「甩骹」，但卓詠的媽媽表示，兩年前醫生已建議卓詠接受手指關節的矯正手術，考慮到復原需時，卓詠決

定延至文憑試放榜後才動刀。長期遭疾病折磨，但卓詠卻是性格開朗的女孩，她深信「半杯水」的道理，又總以宋代詩人陸游「山重水複疑無路，柳暗花明又一村」自勉。昨日她揭開成績單，其中文考獲5\*\*，英文、通識及中史都獲5\*，數學及經濟達5級，她希望入讀港大法律系，幫助弱勢社群。默默支持女兒的何太太對女兒的表現感到欣慰，她微笑道：「人生總有苦難，我會盡量想開心事，與女兒一起成長和面對。」

這邊廂的香港耀能協會羅怡基紀念學校的老智航，也受玻璃骨困擾，講述成長經歷時，忍不住熱淚盈眶。年僅20歲，進出手術室逾20次，且一住就3個月，於是成績經常落後。他忍不住抱怨，但母親卻說：「最重要是運用你健康的腦和手。」

他於是刻苦學習，更苦練乒乓球，成為本港殘奧隊代表，曾奪世界賽銀牌。出國比賽時，他見過許多條件比自己還差的人積極奮發，比自己更努力，令他不再怨天尤人。

### 冒險做家務 分擔癌母苦

不過，在文憑試拚搏期間，傳來母親身患乳癌的噩耗，令他徹夜



老智航寫下自己的座右銘：與其抱怨，不如改變，去成就心中所想。香港文匯報記者柴婧攝

難眠。智航表示，媽媽省吃儉用把最好的給自己，他數次斷骨住院，晚上媽媽只能躺在椅上休息，「她陪足3個月，沒有一句怨言。」即使患癌，媽媽堅持做家務，孝順的智航苦勸她多休息，在應試期間幫着母親分擔家務。昨日陪着兒子放榜的智航媽媽表示，「無論他成績怎樣都會支持他，陪他走應該走的路」，她對孩子的愛，令人動容。

今次考獲17分，智航想入讀浸大教育雙學位課程，立志做歷史老師，因為初中教歷史的「輪椅老師」一直是其榜樣，「老師什麼都懂，對我做人、學習也很有幫助」，對方曾借他一本書，書上「聖雄」甘地提到「與其抱怨，不如改變，去成就心中所想」，小伙子一直記着這話，希望用自己的力量，影響下一代。

### 腦麻女生中文考出星

香港文匯報訊（記者 柴婧）若真正喜歡，遇到挑戰亦總會迎難而上。患先天大腦麻痺的麥秀雯，閱讀、寫字皆有障礙，小三才能寫清楚自己姓名，卻偏偏愛上中文，不僅好讀書，還熱愛寫作、發表文章，文憑試更摘得中文5\*，總分22分的成績。她傾心中文大學語文與教育雙學位課程，希望未來當上老師，通過改良教學方式幫助對中文感覺負面的學生。

香港耀能協會羅怡基紀念學校應屆文憑試考生麥秀雯患先天大腦麻痺，左手、左腳活動能力較差，很難做到雙手一起活動，每用手15分鐘至20分鐘，便要休息5分鐘至10分鐘，她坦言直至小三，「自己的名才寫得清，看得明」。不僅如此，她視覺認知亦受疾病影響，認字時分不清部首，幸得老師逾一年不厭其煩地用螢光筆區分不同筆劃幫她識字，問題終得以改善。但直至文憑試，秀雯都看不出立體圖，且因寫字緩慢而獲考試加時75%，最終獲總分22分，其中中文更獲5\*\*級佳績，有望升讀資助大學。

熱愛中文的秀雯認為，現時中文教材太過死板，致使許多學生不喜歡中文，惟教材難以改變，故希望自己未來投身中文教育，透過生動的教學方法，改變學生對中文的負面印象。

秀雯熱愛閱讀，最喜歡的作家是魯迅，認為其文章針砭時弊，不時發表作品的她，亦曾獲《香港中學生文藝月刊》4次選用刊登。未來她希望用魯迅以故事反映社會議題的寫作方式，寫一些與流浪動物相關的作品。



麥秀雯現在已能工整地寫出自己姓名。香港文匯報記者柴婧攝

# 用呼吸機考畢三科 全港第一人



當蔡宇航（左）下課後對溫習內容有疑問，陳郁鈞（右）都會成為宇航的「小老師」。香港文匯報實習記者林浩賢攝

香港文匯報訊（實習記者 林浩賢）成績單滿是「星星」的文憑試狀元固然值得歡呼慶賀，但有「特殊考生」縱然沒有考獲任何分數，卻也同樣值得掌聲鼓勵。就讀香港紅十字會甘迺迪中心的蔡宇航，出生3個月後，已證實脊髓神經細胞萎縮，需依賴呼吸機維生，故一直住在醫院。今年24歲的他，為文憑試備戰5年，報考了3科，是本港首位使用呼吸機兼能完成考試的文憑試考生，憑意志突破身體限制，絕對是一項人生成就兼奇蹟。

宇航以往須全日依賴呼吸機，但他憑着意志，漸漸適應過來，9歲時已可堅持到晚上才使用呼吸機。不過，從小就患重病，早有自殺念頭，幸得朋友和學校鼓勵，他終於調整好心態，迎接人生不同挑戰，包括競爭激烈的文憑試。

### 拒絕口述 堅持手書

準備文憑試的過程艱苦，宇航每日要抽痰1至2次，定時使用胃造口「吊奶」進食4次，每日早起由復康巴士接送上學，因此每日只能溫習約2小時，有時又因為接送時間延誤而錯

失課堂重點，需要補課。

另一方面，他手部及肩部肌肉無力，寫字緩慢，但他拒絕以「口述筆錄」方式應考，堅持由自己親手完成考卷。他在公開試中獲加時45%，當中數學卷一獲加時30%，過程中他最擔心要抽痰，怕影響表現。

每日陪伴宇航往返學校與醫院的教學助理陳郁鈞指，文憑試在8時半開考，宇航需要很早起床預備。他在宇航備試和應考期間幾乎全程陪伴，「考試時他寫得太急跌筆了，我都趕着幫他撿回來。」當宇航下課後對溫習內容有疑問，陳就會成為他的「小老師」。

今次宇航報考了中、數、通識，他的通識科老師區和明笑言，宇航很喜歡時事，常常主動表達意見；此外，很多學生在中五時已開始預備通識科獨立專題探究，但宇航於中六才趕工，用了近3個月已完工，他特別欣賞宇航的執着。

近日參加過畢業禮的宇航，昨日終通過文憑試的挑戰，接下來就要離開生活了24年的醫院和入讀了13年的學校。他正輪候公屋，盼能「上樓」開展新生活，冀將來可做義工或找到工作，增加和社會的接觸。

### 男生患自閉症奪9星

香港文匯報訊（記者 柴婧）今年文憑試有2,400多名SEN（特殊學習需要）考生，其中獲最佳成績4科5\*\*的兩人，均是自閉症考生，分別來自浸信會呂明才中學和沙田崇真中學。來自呂明才中學的李同學，中一時得知患亞氏保加症，社交能力受影響，後於學校輔導計劃幫助下慢慢好轉，並於中文、數學、化學及物理科獲得5\*\*，對科學很感興趣的他，認為海外大學科研資源較佳，故計劃到英國修讀自然科學。

過往李同學容易誤會旁人想傷害自己，故不時與同學發生爭執和肢體衝突；後來明白到是因為亞氏保加症影響，他參與學校輔導計劃，並藉歷奇活動和社交小組等令情況慢慢好轉。李同學在校內就讀精英班，成績一直名列前茅，文憑試中除4科5\*\*外，英文亦獲5\*。

沙田崇真中學的自閉症考生，則於數學、物理、化學、生物4科獲5\*\*，加上數學延伸單元5\*\*的佳績；校方引述該名考生指自己無意接受訪問。



李同學（右）熱愛科學，平時成績亦十分優異。